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Paul Chatterton and Tash Gordon

¿Pueden contarnos un poco sobre las origenes de indymedia argentina.

Indymedia se forma a partir del mismo esquema de las organizaciones que trabajan en Europa. Organizarse para hacer una manifestación para cubrir acciones contra eventos de organismos multinacionales como en abril de 2001 con el tema de ALCA (area libre de comercio de las americas) se juntaban acá en Buenos Aires gente de Canada y EEUU  vino con la idea de armar un centro de medios. Nos estuvimos juntado con personas que estaban ya trabajando en medios independientes y allí se arma la pagina. Y se arma con la idea de cubrir lo que fue el encuentro acá de los ministros para firmar el tratado del libre comercio de las americas (TLCA) y a partir de allí quedo un grupo de trabajo  bastante inestable - vinculado al colectivo sociedad resistencia global que empiezo uno en Praga y otro es mas parecido al que tiene allí ustedes ‘global resistance’ que tiene extractos de partidos trotskistas. Por un buen tiempo estuvo enfocado con esta gente trabajando y a partir de lo que fue nov, dic el grupo era entre 6-7 personas y allí salta a 15 llegando a 30. en ese mismo momento en el verano se arma IM rosario. Más o menos en dic es cuando empieza a crecer y formarse el espacio de IM en buenos aires y también en Rosario.
Y además de eso, en eso momento explota la publicación en la página que es utilizada por un montón de gente. La pagina como un ‘newswire’ se transforma en una referencia para la busca de info verídica y directa de la calle a tu casa sin intermediarios. Eso es lo que genero una situación de identificación de IM como herramienta. También hay interés de un montón de gente como yo por ejemplo estamos haciendo cosas de video o periodismo independiente de sumarnos al proyecto. Fue un verano muy caliente después de la jornada del 20 de dic.

¿Indymedia es mucho más amplio que la pagina?

Si, completamente. Se intenta tener un periódico impreso, salir de la red debido al limitado alcance de la misma dentro de Argentina. De todas formas el espacio crecía a través de los equipos de comunicación de las organizaciones que accedían al sitio y lo difundían.  De todas formas se trata de difundir un nuevo formato con más acceso a la calle donde pueda publicarse la información que menos circula por internet y multiplicarla.
¿Actualmente en argentina, porque hay una necesidad por medios de comunicación independientes?

Yo creo que es como bastante esquemático, en la Argentina, así como en el resto del mundo, los medios de comunicación se encuentran controlados por multinacionales o en manos de dos o tres empresas, y ante los momentos mas críticos uno se encuentra con que la información es alterada o tergiversada o se restringe el acceso a la misma cuando se empieza a poner en crisis el sistema, las movilizaciones y demás.

Se vuelve bastante evidente que se necesitan otros empaques, en vez de considerar a la info como mercancía y todo se basa en el negocio, y cuando deja de ser negocio se cambia.

Nosotros tenemos otra perspectiva que es pensar a la comunicación desde el punto de vista del cambio social, o para mejorar la situación de la gente en general o de la gente que esta movilizada o politizada por eso y entonces (la información) se vuelve una cosa bastante necesaria. Además al haber tanta gente movilizada se hacia evidente la necesidad de un espacio alternativo, partía de ellos la necesidad.
Ante la búsqueda de otros espacios es que comienza la utilización masiva de IM porque la herramienta permite una utilización activa y sin filtros a diferencia de los otros medios tradicionales.  

Cuando empieza a ser cuestionado el sistema político y el sistema económico es cuando empiezan a replegarse (los medios tradicionales) y a custodiar sus intereses y es ahí cuando los medios alternativos cumplen un rol fundamental al brindar un espacio donde se puedan transmitir propuestas y experiencias y también tiene que ver con la represión en los medios. Ahí también tiene importancia el rol de los corresponsales de medios independientes que están en la calle haciendo coberturas del trabajo que hacen los movimientos para impedir un poco el avance y la brutalidad policíaca que se dio en la Argentina en muchísimos casos, estando en democracia hay 80 muertos y eso no sale en ningún lado. Por eso en las movilizaciones se depende de los periodistas independientes
¿Cual es la situación acá con los medios?
El medio mas importante es Clarín, con intereses en Diarios, Radios, TV, Comunicaciones móviles y acciones en otras industrias. Además es uno de los diarios con mayor tirada de Latinoamérica.

¿Cuál es la situación de Indymedia con la violencia?

En 2 oportunidades, una vez el ano pasado dos compañeros fueron baleados con balas de goma cubriendo una acción de greenpeace, al intentar los activistas evitar ser detenidos, luego hubo una movilización hacia la comisaría para liberar a los activistas y en la respuesta de la policía atacan a unos compañeros, uno con una cámara de fotos y otro con la de video y claramente identificados como corresponsales. El otro incidente fue hace relativamente poco en las puertas de la fabrica Brukman, ahí también hubo un principio de conflicto entre los manifestantes y la policía, y otro compañero que había estado durante horas sacando fotos en el lugar queda muy cerca de la policía y es golpeado cuando esta avanza. Sabiendo que era un camarógrafo, sabiendo que estaba haciendo un trabajo periodístico, lo golpean entre varios policías y tuvo que ser hospitalizado. Fue una represión generalizada, le dieron a todo el mundo por igual, hubo como 100 detenidos más, incluso secuestraron diputados, la situación con la policía es muy difícil, complicada ya que no se sabe como responder y son costos muy grandes los que hay que asumir. Cambio mucho después de lo que fue el 26 de Junio, que hasta ahí no habían reprimido nunca, pero entonces se dieron cuenta del efecto de la cobertura de las represiones y la legalidad de las protestas.
¿Que son los asuntos principales que ustedes cubren?

Siempre cubriendo las movilizaciones en general y en la calle con los movimientos de trabajadores agrupados, el movimiento de fabricas recuperadas, lo que queda del movimiento de asambleístas. El trabajo se divide en secciones con gente especializada en las diferentes sectores cubiertos por el website, los diferentes movimientos sociales así como un espacio en la oficina que funciona como asamblea y además hay un proyecto de información para trabajar con el MTD (movimiento de trabajadores desocupados que tiene como 20 personas trabajando y  formándose en medios. 
¿Cual es la papel de Indymedia para ayudar la gente a entender y buscar soluciones por la crisis?
Eso es un poco el rol actual que esta cumpliendo IM, es el desafió que ahora enfrenta IM, analizar errores y aciertos del movimiento en general y ver que pasa con el nuevo presidente y sus respuestas progresistas. A lo que se apunta ahora es a hacer una relectura de lo que se hizo, sistematizar toda la información que hay, mostrar las propuestas de las diferentes organizaciones o personas. Falta tocar en la economía los problemas de fondo y con el fondo (IMF) así como la desocupación, que a pesar de la lenta recuperación de la economía sigue a niveles del 20%. Pretendemos mostrar propuestas alternativas al sistema capitalista de hoy.
¿Que es el papel de Indymedia en educación popular?
Ahora esta tomando relevancia con el tema de los talleres, es un proyecto que se planteo a mediados del año pasado y empezó a funcionar hace tres meses con una cantidad de fondos y energía que antes no tenían para encontrar una estructura para desarrollar los talleres. Igual en Argentina hay una tradición fuerte en cuanto a la educación popular, pero no respecto a los medios de comunicación. Aportando las herramientas y el conocimiento para desarrollarlos, y ahora va a haber un encuentro de educación popular acá, en la facultad de ciencias sociales.
Desde Diciembre 2001 y también Junio 26 2002, como se cambio la situación acá - para Indymedia y para los movimientos sociales.
Planteo un cambio radical, de un estado de apatía  a saqueos y protestas multitudinarios. Como el movimiento piquetero, que adquiere una dinámica muy interesante después de los sucesos de diciembre, con coordinaciones de asambleas y ocupación de fábricas, presentando alternativas a formas de vivir capitalistas. Expropiación de fábricas, autonomía de barrios y asambleas. Se abrió un nuevo espectro de acción y nuevas formas de hacer política impresionante. Asambleas de vecinos ocupando bancos, ya que estos cerraron después de haber estafado a la gente y se fueron con el dinero. Se rompieron trabas culturales a través de la organización de las asambleas lo que permitió la toma de acción y ocupación de bancos.
El 26 de Junio fue un momento en que se quiso limitar el alcance de los movimientos, con el asesinato planificado de dos personas. 

Los accesos a la capital federal quedaron bloqueados y los reclamos eran trabajo digno, educación, salud y el cese de la represión. Y el gobierno puso un hasta acá y genero la perdida de dos compañeros clave para el movimiento y la gente adquiere conciencia de todo lo que involucra la generación de los movimientos, que no es solo bloquear rutas sino también el trabajo en los barrios de armar bibliotecas y comedores populares, trabajo para la juventud. Presentar esto compatibilizo mucho con lo que es el proyecto de IM
Y Después la reflexión, salieron todos a la calle?
Difícil saber, en los barrios el efecto fue muy fuerte, el movimiento se paralizo un poco. Por otro lado sirvió para que otros sectores de la sociedad tomaran conciencia de lo sucedido, hubo manifestaciones masivas y de todos los sectores de la sociedad, no solo de los marginales.
Todos los ojos en europa están fijados a argentina - con nuevos respuestas a los problemas de neoliberalismo. ¿En sus opiniones, como anda la rebelión popular, y en que manera desarrollaría?
No lo se, es un momento de reflexión, esta paz social para ver que hicimos bien o mal. En un principio era muy radical, mucha furia, eran actos de desobediencia civil impresionante. Todo derivaba de enfrentamientos, la violencia se legitimizo. Luego comienzan a generarse divisiones dentro del movimiento generadas por la frustración y la lentitud del cambio. Además en los barrios quedaron estructuras territoriales armadas.
Actualmente, el gobierno se ha distanciado del modelo Menemismo - pero todavía hay problemas.... Que son los desafíos y problemas para el futuro....

Hay que buscar nuevas formas de mantener las estructuras e instituciones en pie, pero en la medida en que los problemas materiales de la población no se puedan solucionar no se en que medida van a poder sobrevivir en el gobierno con el camino diferente, algo similar a lo que debía pasar en Brasil con Lula, que venia de la izquierda y ahora es el mejor amigo de Bush, entonces vamos a ver que pasa con Kirchner.
Esta intentando cosas positivas, como por ejemplo lo relacionado con la justicia, pero hay cuestiones mas de fondo que hay que ver hasta donde va a llegar con una justicia independiente cuando empiece a tocar a las personas que lo apoyaron en su campaña política, la gente que tiene grandes empresas; esta todo muy ligado en la Argentina. Si queres investigar crímenes llegas siempre al presidente, como el atentado a la AMIA, hasta que punto va a llegar cuando descubra que esta metida la policía de Duhalde que es el que lo apoyo en su campaña. Mi posición es que no va a avanzar mucho, que va a quedar bastante parado.
Es complicado, el movimiento de piqueteros hay muchas facciones y corrientes políticas, hay que analizarlo en base a cada grupo. Igual yo creo que si, que lo que están pidiendo son derechos que no deberían faltarle a ninguna persona en el mundo

Dos o tres desafíos para el pueblo?

Complicado, yo hablar por el pueblo? 

Yo apuesto por la construcción de autonomía, apuntar a una vida mas cooperativista y de auto gestión. En la medida en que el poder nos deje un margen para poder construir eso bueno…, no creo en la lógica del enfrentamiento por el enfrentamiento en si mismo, entonces vamos a ver que pasa. Para recuperar las ilusiones perdidas de un montón de gente que se vio defraudada, lo que vale la pena ya que el sistema no ofrece otras alternativas, a la larga no se puede solucionar los problemas de fondo, lo único que produce es polución y hambre.
 Ofrecer una alternativa y avanzar y coordinar en organización territorial y de distribución, también hay que avanzar a nivel latinoamericano.
